

阅读推广志愿服务有了“宁波标准”

本报讯(记者 俞素梅 通讯员 洪敏) 昨天,第25个“世界读书日”,一部宁波的地方标准——《阅读推广志愿服务规范》向公众推广。

如今,阅读推广活动在我市越来越多,以宁波图书馆为例,就有汽车图书馆、你点我买、天一约读、天一童读、天一音乐、外文俱乐部等一系列阅读服务和阅读推广品牌。此外,城市书房、乡镇书吧、海上书屋等阅读服务也点缀在全市各地,为城市增添了缕缕书香。这些阅读推广中,活跃着众多的志愿者,记者从宁波图书馆了解到,全市推广阅读的团队和个人志愿者不下2000个,他们自发参与全民阅读推广,活动积极性很高。

“志愿者们或朗诵美文,或讲述绘本故事,或编纂地方文献,以各种形式推广阅读,这是非常好的事情。在信息能快速获取的今天,我们也需要志愿者以一种温暖、亲切的方式,去传递阅读信息,解读阅读方法,把公共文化服务延伸到最末端。”宁波图书馆副馆长贺宇红介绍,志愿者自身也从阅读推广中丰富了精神生活,这是她在与众多志愿者的交流中了解到的,同时她发现,不同层次、不同领域的阅读推广志愿服务也需要有一个切实可行的标准来规范。

为此,我市文化主管部门早在2017年就提出制定《阅读推广志愿服务规范》地方标准。两年后,宁波市地方标准 DB3302/T 1111-2019《阅读推广志愿服务规范》经宁波市市场监督管理局批准发布,并

于去年底开始实施,此次在“世界读书日”之际向社会推广。

该标准由宁波图书馆、宁波市标准化研究院、镇海区图书馆、象山县图书馆、天一青年读书会、读书人俱乐部等单位联合起草,是推广全民阅读志愿服务“宁波经验”的创新举措。

《阅读推广志愿服务规范》共7个章节,界定了标准主题、适用对象、相关术语和定义,规定了阅读推广志愿服务的筹备计划要求,包括识别服务要素、确定服务提供者、制定项目计划、落实项目保障和项目审核等。该标准还对志愿者的招募、培训、服务记录、服务质量等进行了规定,包括绩效评价、服务激励等。

“很多城市有对文化志愿者的规范标准,但针对阅读推广志愿服务出台地方标准,据我所知,在全省乃至全国都是首创。《阅读推广志愿服务规范》是规范和提升阅读推广志愿服务的技术基础,有利于弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,同时也为科学评价阅读推广志愿者项目的服务绩效水平和可持续发展提供了宁波市统一度量,对阅读推广志愿服务工作的开展具有规范、指导作用。”贺宇红说。

毛胜梅在宁波图书馆从事志愿服务已有4年,她的主要工作是联络志愿者、培训新志愿者等,以志愿者的身份管理志愿者。“标准的实施让我们的培训工作有章可依,对志愿者队伍的管理也有了依据。”毛胜梅告诉记者。



香鄞州
YINZHOU IS READING



开幕式上的表演。通讯员 史久扬 摄

第十届“王应麟读书节”昨开幕 “书香鄞州”LOGO揭晓

本报讯(记者 陈晓旻) 昨日,第十届“王应麟读书节”在宁波书城南广场开幕。

本届读书节以“书香之恋、快乐之约”为主题,分“阅读无界、鄞领风尚”“书香少年、鄞在未来”“全民阅读、星火燎原”三大板块,陆续推出十多项主题阅读活动,如“书香鄞州”悦读大会、“王应麟蒙学堂”系列活动、“鄞州晚七点”阅读圈打造、“悦读快车”快闪活动、“甬·书循环”项目、“阅起来”之“悦读时光·董书房”文化空间打造、《鄞领艺文讲谈录》《“董蜜”书香行旅图》公共文艺交流平台搭建等。读书节活动将一直持续至10月。

“四明衣襟,沃野平畴,熏风修辞兮,春色敷墙头……”星光合唱团优美的歌声,拉开了昨天开幕式的序幕,这也是王应麟读书节主题曲《书香鄞州》的首秀。

随后,“书香鄞州”LOGO揭

晓。该LOGO的主体“书”字取自王羲之的《都下帖》,其中又包含鄞州两字的首个拼音字母“y”和“z”,整体通过波尔卡圆点及疏密大小表现“书”字的起笔和落笔,既彰显历史厚重,又展现年轻律动。

本届读书节还推出“悦读鄞领y计划”,通过专家学者、读书达人、企业家的倾情推荐来引领阅读,倡导爱读书、读好书、善读书的社会风尚。首期“悦读鄞领y计划”中,宁波新华书店集团董事长、诗人郭靖推荐的书是《过于喧嚣的孤独》和《不安》,他表示:“为读者提供好书是我们的责任,阅读可以让人对生命的体验变得无限丰富。”

已经启动的“甬·书循环”项目是通过政府主导、社会参与、全民行动,建立健全的图书漂流、书籍捐赠、二手书流通等功能,打造公益、自主、共享的阅读新平台。

文明健康 有你有我 公益广告

拒绝咀嚼喂食 陋习

对宝宝喂食,也许代表了∞的爱
一旦方向错误,就会变成∞的隐患

浙江省文明办



正在车厢内读书的青年。通讯员供图

这场地铁车厢里的行为艺术 唤醒了乘客的阅读习惯

本报讯(记者 边城雨 通讯员 蔡依宁) 22日,东郊街道团工委、文化站组织20多名阅读爱好者,相约在宁波轨道交通3号线车厢里进行“阅读快闪”表演。他们相聚在一起的目的非常简单——用自身的公益行动,将阅读带到甬城的地铁车厢,用朗读唤醒乘客的阅读习惯。

下午1时30分,20多名阅读

爱好者来到地铁3号线樱花公园站,每人手捧一本自己喜爱的书籍,走进车厢,现场看起来。从樱花公园站到南部商务区站,再返回,近一个小时的运行时间里,他们在地铁车厢内或坐或站,专注于手中的图书。这样一种行为艺术吸引了身旁不少“低头族”的目光,很快有市民与他们攀谈,还有人举起手机,拍下这难得一见的“风景”。